

肩痛当"颈椎病"差点误了心梗抢救

医生提醒,秋冬季节心肌梗死发病率高,有胸痛应立即就地休息,拨打120就近救治

≥海都记者

今年58岁的徐教授,喝酒很豪爽,还是30多年的"老 烟枪",每天至少半包,平时饮食也没有特别注意,荤菜不 拒,口味较重,人较胖,也没什么运动的习惯。徐教授已 高血压10多年,医生多次对他进行健康教育,但他总说 "我觉得自己身体挺好的,医生说的知识我都懂"。直到 一个月前发生的事,改变了他的"三观"。



吃"芬必得"止痛散步,没想一步都走不动了

那天,徐教授吃完早 餐后感到左肩背部疼痛, 因为没有明显的心前区闷 痛,他以为是近期伏案写 作多了导致"颈椎病",就 让爱人帮他找来一片"芬 必得"止痛,并且下楼散步 "活动活动筋骨"。然而, 一个多小时过去了,"肩 痛"还是没有缓解,而且人

越来越疲乏、虚弱,浑身冒 冷汗,一步都走不动了! 徐教授的爱人紧张了,赶 紧带他到离家最近的福建 省级机关医院就诊。

医院心内科林建珍副 主任医师接诊后,通过急 诊心电图和快速心肌损伤 标志物等检查,考虑为急 性心肌梗死,并立即启动

"绿色通道"。最终,徐教 授在前降支植入1枚支架, 重新打通"生命通道",恢 复心脏血供,"肩痛"即缓

目前,徐教授正在进行 后续的心脏康复,包括药物 处方、运动处方、戒烟处方、 心理处方、营养处方等,预 防再次心肌梗死。

学会识别"胸痛",有胸痛要拨打120

"秋冬季节心肌梗死的 发病率高。"林建珍医生说, 时间就是心肌,时间就是生 命! 我国将11月20日定为 "心梗救治日",包含了两层 寓意,一是"有胸痛,要拨打 120",二是"心梗救治,争取 120分钟"。

大家都听说过,心肌梗 死会"胸痛",但"胸痛"的原 因很多,所以对于公众,首 先要能及时判断包括心肌 梗死的"胸痛"特点,才能在 关键时刻帮助自己和家人。

胸痛部位:一般胸痛部 位从胸骨后或心前区开始,

甚至横贯前胸,向上放射至 左肩、臂,甚至小指和无名 指疼痛,也可以表现为颈 部、下颌、牙齿疼痛,有些老 年人表现为上腹部疼痛。 范围一般如巴掌大小。

胸痛性质:胸痛呈压榨 性或者憋闷感,也可以表现 为压迫感、挤压感或者胸部 发紧、沉重感。

持续时间:休息或者含 服硝酸甘油片或者速效救 心丸等不能缓解,大部分人 会突发持续20分钟以上的 心绞痛,如果超过30分钟 不缓解,可能是心肌梗死的

伴随症状:可出现面色 苍白、皮肤湿冷,有的伴有 呼吸困难、乏力或虚弱感, 或者头晕、坐立不安、濒死 感,还有的可伴随恶心、呕 吐、发热等症状。

诱发因素:一般在劳累 时(包括急走、爬坡、上楼、 负重时),也会在生气或兴 奋等激动情绪时诱发,甚至 在寒冷天气、饱餐后诱发。

如果判断自己可能是 心肌梗死,需要做几点:立即 就地休息,不乱活动,立即拨 打120,就近救治,相信医生。

冠状动脉再"堵塞""杂交手术"救了他

福医附一医院进行介入+小切口搭桥的"杂交手术",为8年前曾 做过冠状动脉支架手术的男子打通"生命通路"

海都讯(记者 林宝珍 文/图) 59岁的陈先生(化 名)8年前曾做过一次冠状 动脉支架手术,但前段时间, 他又反复胸闷胸痛,检查显 示多支血管都出现了病 变。如果想要长期改善病 情,最好的治疗手段是冠脉 搭桥手术,但是他不愿意 "锯骨开胸"。综合评估后, 福建医科大学附属第一医 院心外、内科团队联合,为 他进行了介入+冠脉搭桥的 '杂交手术",完成左乳内动 脉到前降支的吻合,为他打 通了"生命通道"。据介绍, 目前省内能进行冠状动脉 "杂交手术"的医院不多,而 进行小切口搭桥手术的团队

据介绍,陈先生8年前 做过支架手术后,虽然一直 服药,但生活方式没有改变, 照样抽烟、经常熬夜。前不 久,他又明显感觉到了不适, 稍微活动一下,胸口就闷痛, 反反复复。这次,他前往福 建医科大学附属第一医院心 脏大血管外科,求诊于邱罕 凡、严亮亮教授团队。冠状 动脉造影检查显示,陈先生 冠状动脉再次出现了狭窄, 而且多支血管都出现了病 变,单纯的药物治疗已经难 以帮他恢复健康。

治疗方案确定后,附一 医院副院长、心内科柴大军 教授及彭峰主任医师团队,



为陈先生在DSA下完成右冠 状动脉与回旋支介入治疗, 打通了第一条"生命通路"。

观察稳定一周后,心脏 大血管外科邱罕凡、严亮亮 教授团队再为陈先生施行 了小切口搭桥手术。不同 于传统开胸下搭桥手术,此 次团队仅在陈先生左侧胸

部第5肋间做一个5~6厘 米的切口,取下左侧乳内动 脉,完成左乳内动脉到前降 支的吻合。至此,便完成了 冠状动脉各支的完全血运

手术当天,陈先生就拔 除了气管插管,第二天转出 重症监护室,目前恢复良好。

女骑手被压车底 消防市民齐相救

海都讯(记者 毛朝青 诵讯员 仟泽坤 曾建文) 20 日上午 9 时 39 分,在 宁德市霞浦县赤岸大道 的和盛家园附近发生了 一起交通事故,一名骑 电动车的女子被卷入货 车车底,可能有生命危 险。接到任务的消防救 援大队到达现场后,只 用15分钟就将伤者成功 救出

霞浦县消防救援大 队的消防员告诉记者, 他们接到这起骑手压车 底下的警情后,迅速赶 往现场,没想到路上车 辆特别多,好几个好心 的市民主动在路上指挥

就赶到了事故现场。这 次的任务很感谢这些热 心市民为他们清除道路 上的障碍。

到达现场后,一名女 子正趴在一辆大货车的 车轮下无法动弹。经过 现场勘查,由于货车下方 空间十分狭小,消防救援 人员只好爬进车底开展 救援。好在女骑手只是 腿部被电动车卡住,并 无太大危险。经过大约 15分钟的救援,女子终 于成功获救。随后,消 防救援人员与医护人员 合力将其抬上救护车并 送往医院接受救治。

即拔即种即走,马上种马上用

N 肖北/图 葛格/文

缺牙市民拨打400-0591-560热线,可领部分种植牙低至2800元特权,仅限10名,先到先得!

想种牙,又怕疼,一听说种一颗要20 分钟,不少人就打起了退堂鼓。不过在上 周六同福医口腔的种植牙手术直播中,不 光种牙不疼,而且平均一颗才花5分钟, 针对松动牙、烂牙根,还可以即拔、即种、 即走,不耽误工作。据了解,能做到这样 的机构屈指可数,也因此被业内称为"同 福医速度"种牙。他们是怎么办到的?



郑晓玲主任为市民设计即拔即种方案

少挨一刀少跑一趟 即拔即种即用

"这叫做微创种植技术,是同福医 的金字招牌。"有业内人士透露,这项技 术优势在于快速、微创、精准,因为无需 翻开牙龈观察,直接判断种植点,环切 一个3毫米微孔种牙,出血量少,术后 不容易肿痛。"和即拔即种技术联合使 用,还可以拔牙、种牙、戴牙一步到位。" 该业内人士透露,嘴里有松动牙、烂牙

种一颗牙平均5分钟

在直播现场,嘴里有松动牙、烂牙根 的患者比例很高,不少人冲着能即拔即 种即用而来。"微创快速种牙在国外已经 很普及了,但国内起步晚,还少有医生能 做到。"同福医创始人郑晓玲透露,为引 进微创快速种植技术,同福医付出了很 多努力,90年代起,她便出国深造交流种 根,按照常规做法,拔牙容易带出大量 骨质,必须等骨头长好后再种,这不光 要多等半年,还要挨上两刀,很折磨 人。在同福医,利用微创器械分段取出 牙根,保留更多骨组织活性,在原有的拔 牙窝植入植体,马上拔牙马上就能种,牙 槽骨条件允许,当天就能佩戴牙冠,适当 吃些软食了。

"同福医速度"获赞

植牙,更曾在科研大体上做口腔颌面解 剖,将口腔神经管和血管的分布和走向 了然于胸,因此,才将手术时间缩短到平 均一颗5分钟。练出一手"同福医速度"。

目前,郑主任担任瑞典诺贝尔、美国 百康、韩国美格真等多家植体公司中国 区种植导师,帮助培养种植医生。

★医保定点单位★

先领优惠更划算 本报读者种牙专享特权

马上来电可领取郑主 任专家号,初次到院可报销 打车费(封顶30元),挂号、拍片、 检查费用一律全免,还可领 取以下优惠!



▶指定种植牙2800元/颗

▶9.9元拔松牙/补牙(限1颗)

来电即送500元种牙抵用券+品牌食用油 报名热线: 400-0591-560